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Metodika: Tento material se vénuje vyuziti hry Kralikovstvi od vydavatelstvi Albi v hodinach
matematiky. V materidlu je uvedeno nékolik moznosti, jak s hrou pracovat.

Materidl se zaméfuje na vyuZiti kartézské soustavy soufadnic, procviceni linearnich rovnic,
soustav rovnic se dvéma neznamymi, osovou soumérnost a linearni funkce.

Zaci maji k dispozici karticky procvicujici vy3e uvedend témata, u kazdého tématu je uvedeno i
fedeni. Jejich dkolem je splnit tkol na karti¢ce a pouzit krélicky ze hry k tomu, aby na planu hry
Kralikovstvi vyznatil vysledek dané ulohy. Zakiim ma pomoci k sezndmeni s tématem vizualizace
pomoci figurek krali¢k(, aby si mozna feseni Iépe predstavili. Material se da pouzit i k upevnéni
nebo procviceni danych témat.

U kazdého tématu je moZnost dle zajmu 4k jit vice do hloubky a na konkrétnich prikladech si
ukazovat praktické vyuziti této latky.

Karti¢ky doporucuji zalaminovat a rozstfihat. Zaci mohou pracovat samostatné nebo ve
skupinach. Ke kontrole jsou pfilozeny vysledky s konkrétnim zakreslenim spravného reseni na
hernim planu.
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Ukol €. 1: Linearni rovnice s proménnou x

Pro tento ukol je vyuzit herni plan hry Kralikovstvi, kdy horni okraj herniho planu predstavuje osu
x s hodnotami od 0 do 10 a leva strana herniho planu predstavuje osu y s hodnotami 0 az 10, kdy
0 je v levém hornim rohu herniho planu.

Osa x a 0sa y jsou reprezentovany dvéma stuzkami nebo paskami, na kterych jsou zapsana cisla od
0 do 10, viz nize pfilozeny obrazek.

Na listu Zadani €. 1 je k dispozici 6 karticek s linearnimi rovnicemi s proménnou x. Tyto karticky Ize
rozdat détem a jejich Ukolem bude vypocitat rovnici, kdy vysledek bude vidy cislo v rozmezi 0 az 10.
Tuto hodnotu bude tfeba poté znazornit figurkou kralicka ze hry na pfisluiném misté na ose x.

Pro ukazku spravného umisténi kralicka slouzi list Reseni k Zadani ¢. 1.

Tento ukol Ize zkombinovat s Ukolem €. 2, kdy déti budou dale uréovat hodnotu y na hernim planu.
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Zadani €. 1: Linearni rovnice s proménnou Xx

Vypocitejte uvedené rovnice. Vysledek bude vidy ¢islo v rozmezi 0 az 10.
Vypoéitanou hodnotu poté znazornéte polozenim figurky kralicka na pfislusné misto na ose x.

Zadani ¢. 1.1

bx -2x-2=5-4x

Zadani ¢. 1.2

8-5x-2=9-6x

Zadani €. 1.3

15x = 2(7x + 2)

Zadani ¢. 1.4

5x -2 = 3(x + 2)

Zadani €. 1.5

X-(3x+2)=-4x+14

Zadani €. 1.6

3x+(3x-2)=x+38
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Ukol €. 2: Linearni rovnice s proménnou y

Pro tento ukol je vyuzit herni plan hry Kralikovstvi, kdy horni okraj herniho planu predstavuje osu x
s hodnotami od 0 do 10 a leva strana herniho planu predstavuje osu y s hodnotami 0 az 10, kdy
0 je v levém hornim rohu herniho planu.

Osa x a 0sa y jsou reprezentovany dvéma stuzkami nebo paskami, na kterych jsou zapsana cisla od
0 do 10, viz obrazek u Ukolu €. 1.

Na listu Zadani €. 2 je k dispozici 6 karticek s linearnimi rovnicemi s proménnou y. Tyto karticky Ize
rozdat détem a jejich ukolem bude vypocitat rovnici, kdy vysledek bude vidy v rozmezi 0 aZ 10. Tuto
hodnotu bude tfeba poté znazornit figurkou kralicka ze hry na prislusném misté na ose y. Pro ukazku
spravného umisténi kralicka slouzi list Reseni k Zadani ¢. 2.

Tento kol Ize zkombinovat s Ukolem €. 1, kdy déti budou déle uréovat hodnotu x na hernim planu.



Zadani €. 2: Linearni rovnice s proménnou y

Vypocitejte uvedené rovnice. Vysledek bude vidy ¢islo v rozmezi 0 aZ 10.
Vypocitanou hodnotu poté znazornéte polozenim figurky kralicka na pfislusné misto na ose y.

2y(1+2) =4y +3

2(3y + 2) = 3y + 31

Zadani ¢. 2.1 Zadani €. 2.2 Zadani €. 2.3
3y =6y -3 4y + 6 =2y + 12 5y -y =24-2y
Zadani ¢. 2.4 Zadani €. 2.5 Zadani ¢. 2.6

2(y+2-3y)=2y-2
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Reseni k Zadani €. 2: Linearni rovnice s proménnou y

Reseni 2.1 Reseni 2.2
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Ukol &. 3: Soustava dvou linearnich rovnic s dvéma proménnymi

Pro tento Ukol je vyuZit herni plan hry Kralikovstvi, kdy horni okraj herniho planu pfedstavuje osu x
s hodnotami od 0 do 10 a leva strana herniho planu predstavuje osu y s hodnotami 0 az 10, kdy
0 je v levém hornim rohu herniho plénu.

Osa x a 0sa y jsou reprezentovany dvéma stuzkami nebo paskami, na kterych jsou zapsana Cisla od 0 do
10, viz obrazek u Ukolu &. 1.

Na listu Zadéni €. 3 je k dispozici 6 kartiek se soustavou linedrnich rovnic s proménnymi x a y. Tyto
karticky Ize rozdat détem a jejich ikolem bude vypocitat nezndmé x a y, kdy vysledek kaZzdé neznamé

bude vidy v rozmezi 0 aZ 10. Uspofadand dvojice [x,y] pfedstavuje bod na hernim pléanu. Tento bod
je tfeba oznacit figurkou kralicka ze hry.

Pro ukazku spravného umisténi kraliékd slouzi list ReSeni k Zadani €. 3.



Zadani €. 3: Soustava dvou linearnich rovnic s dvéma proménnymi

Vypocitejte neznamé x a y uvedenych soustav rovnic. Vysledek kazdé neznamé bude vidy v rozmezi
0 aZ 10. Usporadana dvojice [x,y] predstavuje bod na hernim planu. Tento bod znazornéte figurkou

kralicka ze hry.

Zadani €. 3.1

Zadani €. 3.2

Zadani €. 3.3

2(3-y)=3x-12 2x + 3y +1 =31 8x + 2y =12x + 2
2x-3=y+2 5x + 5y = 55 Jy=5x+7
Zadani &. 3.4 Zadani &. 3.5 Zadani ¢. 3.6
x+y=5 2y +8=x+5 4x =9 + 3y
1=x-y 3(4-x)=-7-y y +31 =22+ 2x
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Reseni k Zadani €. 3: Soustava dvou linearnich rovnic s dvéma

proménnymi

Reseni 3.1 Reseni 3.2
) S

IX:] =[7;2] “ Dyl = [9;9]



Ukol €. 4: Soustava dvou linearnich rovnic s dvéma promeénnymi

Pro tento ukol je vyuzit herni plan hry Kralikovstvi, kdy je herni plan rozdélen dvéma dseckami, jez
reprezentuji osy, na 4 kvadranty Kartézské soustavy soufadnic. Osa x a 0sa y jsou reprezentovany dvéma
stuzkami nebo pdaskami, na kterych jsou zapsana cisla od -5 do 5, kdy 0 predstavuje pocatek soustavy
souradnic.

Na listu Zadani €. 4 je k dispozici 6 karticek se soustavou dvou linearnich rovnic s proménnymi x a y.
Tyto karticky lze rozdat détem a jejich ukolem bude vypocitat neznamé x a y, kdy vysledek bude vidy

v rozmezi -5 az 5. Usporadana dvojice [x,y] predstavuje bod na hernim planu. Tento bod je tfeba oznacit
figurkou kralicka ze hry.

Pro ukézku spravného umisténi kralick( slouzi list Reseni k Zadani ¢. 4.




Zadani €. 4: Soustava dvou linearnich rovnic s dvéma proménnymi

Vypocitejte neznamé x a y uvedenych soustav rovnic. Vysledek kazdé neznamé bude vidy v rozmezi

-5 az 5. Usporadana dvojice [x,y] predstavuje bod na hernim planu. Tento bod znazornéte figurkou
kralicka ze hry.

Zadépi c.41 Zadani €. 4.2 Zadani ¢. 4.3

x(3-2)=3y-5 -7x + 10y = 2x - 95 [3(13 + x) =12y + 27

4y + 3x = 6y -8 9x =5 -8y 8y +14=5x+10
Zadani ¢. 4.4 Zadani &. 4.5 Zadani ¢. 4.6
12y - 9x =105 -14x - 9y = 23 14x + 16 = -13 - 13y

-8x + 3y = 55 30y +50x=-80 | 16y-8=-2x+2
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Reseni k Zadani ¢. 4: Soustava dvou linearnich rovnic s dvéma
proménnymi
Reseni 4.1
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[x;y] = [-1;-1] [yl =[-3;1]




Ukol €. 5: Soustava dvou linearnich rovnic s dvéma proménnymi

Pro tento ukol je vyuzit herni plan hry Kralikovstvi, kdy je herni plan rozdélen dvéma useckami, jez
reprezentuji osy, na 4 kvadranty Kartézské soustavy souradnic. Osa x a 0sa y jsou reprezentovany dvéma
stuzkami nebo paskami, na kterych jsou zapsana cisla od -10 do 10, kdy 0 je predstavuje pocatek soustavy
soufadnic.

Na listu Zadani €. 5 je k dispozici 6 karticek se soustavou dvou linearnich rovnic s proménnymi x ay.

Tyto karticky |ze rozdat détem a jejich ukolem bude vypocitat neznamé x a y, kdy vysledek bude vidy

v rozmezi -10 az 10. Uspofadana dvojice [x,y] predstavuje bod na hernim planu. Tento bod je treba oznacit
figurkou kralicka ze hry.

Kralicka je tfeba umistit vidy doprostied policka. Pro ukazku spravného umisténi kralick( slouzi
list Redeni k Zadani &. 5.

Jednotlivé vysledky zadani (body na katézské soustavé souradnic) Ize znazornit i predloZenim spravné
karty ze hry Krélikovstvi, kdy dana karta znazonuje pole na kterém bod vysel za pomoci $achovnicovych
souradnic.




Zadani €. 5: Soustava dvou linearnich rovnic s dvéma proménnymi

Vypocitejte neznamé x a y uvedenych soustav rovnic. Vysledek kazdé neznamé bude vidy v rozmezi

-10 aZ 10. Usporadana dvojice [x,y] predstavuje bod na hernim planu. Tento bod zndzornéte figurkou
kralicka ze hry.

Zadani €. 5.1

3x+2=4-y+2x
4y -6=3x-5

Zadani €. 5.2

-3x + 2y =15
-4 = 6y - 2x

Zadani ¢. 5.3

12y = -4x - 48
2x+3 =19+ 2y

Zadani ¢. 5.4

2X+2=x-Yy
3x+2y=1

Zadani €. 5.5

2(x +y)=-4
3y -9x =18

Zadani €. 5.6

2y =3x+ 3
8(2 -x)=-9y + 13
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Reseni k Zadani ¢. 5: Soustava dvou linearnich rovnic s dvéma
proménnymi

Reseni 5.2

byl =19:-7] [yl = [-7;-3]

Reseni 5.3

{x;v =3;-5]
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Reseni k Zadani &. 5: Soustava dvou linearnich rovnic s dvéma

proménnymi

Reseni 5.5

[x;y] = [5;-7] ” [yl =[-1;3]

Reseni 5.6

[x;y] = [-3;-3]



Ukol &. 6: Osova soumérnost

Pro tento ukol je vyuzit herni plan hry Kralikovstvi, kdy pro prvni tfi ptiklady je herni plan rozdélen svislou
useckou, jenz reprezentuje osu o. Pro dalsi tfi priklady je herni plan rozdélen vodorovnou useckou, jenz
reprezentuje osu m. Osa 0 a 0sa m jsou reprezentovany dvéma stuzkami nebo paskami.

Na listech Zadani €. 6 je k dispozici 6 ukazek herniho planu a rozmisténi kralick(i na tento plan.

Ukolem déti bude umistit kralicka na hernim planu do takového bodu, ktery je osové soumérny s pozici
cervené tecky na hernim planu.

Pro ukdzku spravného umisténi kralick( slouZi list Regeni k Zadani ¢. 6.




Zadani ¢. 6: Osova soumeérnost

Umistitéte kralicka na hernim planu do takového bodu, ktery je osové soumérny podle svislé osy
s pozici Cervené tecky na hernim planu.

Zadani €. 6.1

e Lty

Zadani ¢. 6.3



Zadani ¢. 6: Osova soumérnost

Umistitéte kralicka na hernim planu do takového bodu, ktery je osové soumérny podle vodorovn:: osy m
s pozici cervené tecky na hernim planu.

Zadani ¢. 6.4

[

Zadani ¢. 6.5

Zadani €. 6.6




Reseni k Zadani ¢. 6: Osova soumérnost
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Ukol é. 7: Linearni funkce a funkce s absolutni hodnotou

Pro tento ukol je vyuZit herni plan hry Kralikovstvi, kdy je herni plan rozdélen dvéma useckami, je
reprezentuji osy, na 4 kvadranty Kartézské soustavy souradnic. Osa x a 0sa y jsou reprezentovany dvéma
stuzkami nebo paskami, na kterych jsou zapsana cisla od -5 do 5, kdy O predstavuje pocatek sous avy
souradnic.

Na listu Zadani €. 7 je k dispozici 6 karticek s linearni funkci s proménnou x a y. Tyto karticky lze rc zdat
détem a jejich ukolem bude na hernim planu v Kartézské soustavé souradnic vyznacit pomoci krz ick( ze
hry bodovy graf zadané funkce jedné proménné x pro celd cisla znazornéna na osach x a y.

Pro ukazku spravného umisténi kréli¢ki slouzi list Reseni k Zadani €. 7.




Zadani €. 7: Linearni funkce a funkce s absolutni hodnotou

Vyznaéte na hernim pldnu v Kartézské soustavé soufadnic pomoci kralickd ze hry bodovy graf zadané

funkce jedné proménné x pro cela isla znazornéna na osach xay.

y=3

Zadani €. 7.1 Zadani ¢. 7.2 Zadani €. 7.3
y =X y=X-2 y=-X-2
Zadani ¢. 7.4 Zadani ¢. 7.5 Zadani ¢. 7.6
y=2x+1 y =[x
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Reseni k Zadani €. 7: Linearni funkce a funkce s absolutni hoc notou

Reseni 7.1 Reseni 7.2
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Reseni k Zadani ¢. 7: Linearni funkce a funkce s absolutni hoc notou

Reseni 7.1 Resgeni 7.2




